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Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate p e un an . . 300 Lei 

APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu s e înapoiează ş i se adresează redacţiunii „Foaia Diecezani"» 
iar banii pentru abonamente şi inseraţkml s e trimit administraţiunii 

„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserffaftflor? 
Pentru publicaţiuni oficioase, coneuiB», 
edicte etc. publ icate de 8 ori, d a c i 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci in s u s 200 Lei 

Creştinismul şi tineretul. 
Cunoaştem prea bine două plângeri ale 

timpului nostru. Una vine dela bătrânii, cari 
spun că tineretul peste tot este nebisericos şi 
cealaltă vine în acelaş timp dela tineret care nu 
are destule cuvinte să descrie toate greutăţile 
pe cari i le seamănă viaţa în cale. Tineretul 
afirmă sus şi tare, că nu-şi găseşte locul cuvenit 
în viaţă, oricât ar munci şi oricât s'ar strădui 
să-f găsească. 

Nemulţumirea cu viaţa a tineretului nu 
este ceva nou, fiindcă un reprezentant al tine
retului a pus şi Domnului nostru Iisus Hristos 
întrebarea: „învăţătorule ce să fac ca să moş
tenesc viaţa de veci ?" în această întrebare sim
ţim cum svâcneşte - şi clocoteşte toată puterea 
tinereţii setoase de viaţă, care nu ar ceda nimic 
din situaţia ei privilegiată cu adevărat şi în 
schimb nu ar vrea să deie nimic dintre ale 
sale. Scena scurtă care s'a petrecut între Mân
tuitorul lumii şi între tinerul tip ne lasă să 
bănuim, cu deplină dreptate că el a mai stat 
de vorbă şi cu alţi învăţători şi înţelepţi până 
a ajunge la Domnul. Tinerul era bogat, aşa 
că avea posibilitatea să cunoască viaţa pe toate 
feţele şi curios, că extrem de pasionat în dis
cuţii, ca şi toţi tinerii, nu a dat nici un răs
puns lui Hristos, care îi spunea adevărul: 
Vinde-ţi averile şi le împarte săracilor şi apoi 
vină să-mi urmezi mie, ci a plecat şi s'a înde
părtat foarte întristat. 

Tinerul nu a răspuns nici un cuvânt pen-
trucă se simţea învins. El a gustat viaţa din 
plin simţindu-se la urma urmei desamăgit. Şi 
deşi vedea clar dreptatea lui Hristos nu avea 
tăria voinţii să o urmeze. 

Şi tineretul nostru, face întocmai acelaş 
lucru ca tinerul din evangelie, a întors spatele 
bisericei şi s'a dat cu trup şi suflet sportului 

dar simte un gol mare în suflet, pentiucă numai 
cu sportul, este evident că nu se poate îtwinge 
şi cuceri viaţa. Fel de fel de concepţii despre 
viaţă şi un pesimism ucigător pustieşte în su
fletul tineretului chiar în timpul esenţial pentru 
viaţa când ar trebui să se zămislească în suflet 
acele puteri, cu cari faptice se poate învinge 
viaţa: optimism, seninătate, curaj şi un puternic 
spirit de distincţie carete ajută să ocoleşti b0lo>-
vanii vieţii şi să desnozi toate nodurile raume-
roase ale vieţii. Tineretul este entuziasmat de 
libertate şi se bucură de puţinele dobânzi pe 
care le realizează, independenţa de părinte, învă
ţători şi de o lungă tradiţie şi nu se, gândeşte 
la enormele pierderi pe cari le suferă atunci,: 
când vrea să fie nesupusă şi neînfluenţabilâ. 

Unii tineri vor râde, ear alţii vor protesta 
cu indignare când vom*căuta o legătură adâncă 
între nebisericitatea şi viaţa lor grea. 

Dar ce legătură poate fi între biserica stră
moşească şi între tineret? 

Iată-o. în biserică nu poţi intra, fără să nu 
scandalizezi lumea, fără puţină modestie, umi
linţă şi seriozitate. Şi aceste trei virtuţi sunt 
foarte indispensabile vieţii. Fără ele poţi fi un 
om care paşte tot ci* oferă viaţa, dar nu o poţi 
stăpâni. Cu cât mai des va păşi un tiner pragul 
bisericii, cu atât mai mult se va întări în aceste' 
virtuţi şi îşi va da seama de valoarea lor. 

m biserică te desbari pe neştiute de spi
ritul leger al lumii şi înveţi să te mai concen
trezi puţin, înţelegând efemeridele lumii. Şi asta 
va admite-o tineretul, că fără obicinuinţa de a 
te putea coi centra în anumite momente însem
nate ale vieţii rămâne pentru totdeauna un bo
citor neplătit în viaţă. 

Asist la o luptă foarte însemnată de* £oot-> 
ball. Toţi joacă foarte bine, numai doi inşi, 
sunt somnolenţi şi nedibaci într'o partidă foarte 



ambiţioasă. Şi vai, aceşti doi inşi papă cupa, la 
care partida conta cu siguranţă. Şi ce necaz, ce 
sudălmi şi ce judecată urmează. La flecare ju
cător cu cupa pierdută i s'a lungit nasul de 
supărare cu cel puţin doi centimentri. învingă
torii sunt sărbătoriţi de publicul sportiv şi im-
betaţi de glorie. Şi onoratul public nu-şi da 
seamă, câţi dintre învingători şi cei dornici de 
învingere au pâpat fără nici o remuşcare de con
ştiinţă cupa iubirii de părinţi, batându-şi joc de 
sacrifkiile lor grele chiar atunci, când ei se gân
deau la un viitor serios al copiilor lor. 

Păi nu zice nimeni, că nu e frumos să 
câştigi prin un abil joc de minge aplauzele unui 
public, care vrea să se amuzeze bine pentru 
cei câţiva gologani vărsaţi la cassă, dar e un 
pic de greşală să nu joci tot aşa de entuzias
mat şi cu plăcere când e vorba să dai o cupă 
de învingere părinţilor tăi. Pentru cupa de foot-
bal te antrenezi la arenă, pentru cupa dragilor 
tăi părinţi te antrenezi la biserică. Dibăcia de a 
arunca cât mai multe goluri în poarta footba-
lului se câştigă pe arenă, dar dibăcia de a da 
goluri în poarta vieţii se câştigă prin inspirarea 
duhului curat şi puternic din biserică. Viaţa 
este grea şi atât de grea încât nu e permis să 
o acoperim cu o pânză slabă de iluzii. Şi tot 
aşa de adevărat este că prin forţe brutale nu 
poate isbuti în viaţă. Napoleon, care a fost un 
genial mânuitor de forţe brutale, tot lovit de 
forţele brutale a căzut. 

Nu cu intenţia de a acapara tineretul pentru 
biserică, îl chemăm stăruitor la biserică, ci 
pentru a-i da aptitudinile sufleteşti de cari are 
lipsă tot aşa ca şi de braţele de oţel. 

Ce frumos şi înălţător lucru este ca tinerii 
pe lângă un trup cultivat, să aibă şi un suflet 
tare, cinstit şi curat. Dar tinerii cari ocolesc 
biserica tot acolo rămân unde a rămas şi tinerul 
din evangelie, care a căutat viaţa fericită în tot 
locul şi când i s'a spus adevărul, s'a întristat 
foarte. în loc să-1 fi ridicat tot mai sus sigu
ranţa credinţei, 1-a coborât înţelepciunea ome
nească la tristeţe şi neputinţă. Bine zice filo
soful practic Marden: „Când dăm tineretului 
numai bogăţii materiale fără educaţie sufletească 
credem că i-am dat toiag de sprijin, dar în 
realitate nu i-am dat decât o cârje de slăbănog". 

Dr Ştefan Cioroianu 
protopop ort. român 

Cei ce nau cârmuire cad ca frunzele, iar lu 
dreptate şi fericire trebue să mergi pe cătările 
înţelepciunii. 

Solomon XI, 15. 

Cuvântarea 
d-lui Dr Cornel Corneanu, rostită in adunarea de constituire 
a cercului protopopesc al F. O. R.-ului din tractul Bocşei, 

Întrunită la 11 August 1935 în Bocşa-montană. 

Cucernici fraţi în dreapta credinţă, 

Revărsatul zorilor unei fragede dimineţi de 
primăvară incadra feeric silueta divină a lui 
Iisus Nazarineanul, care stăruia cu cei doispre
zece ucenici ai săi pe o cărăruie înrourată, ce 
şerpuia alături de drumul Betaniei din preajma 
muntelui Măslinilor. Ajungând la smochinul, 
blestemat în ajun pentru nerodire, Christos fun
damentează pilastrul cel mai de căpetenie al 
vieţii creştineşti, grăind apostolilor şi prin ei 
omenirii: „aveţi credinţă în Dumnezeu" (Marcu 
c. 11, v. 22). 

Nu de mult suferinţe grele s'au abătut asu
pra celor pământeşti din fiinţa mea. Când febra 
îmi brumăia mai năpraznic fruntea, când desnă-
dejdea se furişa după culmile ştiinţei umane, 
înaintea ochilor mei sufleteşti se proiecta acest 
drum al Betaniei... Şi doctorul etern al sufle
telor îmi şoptea: „ai credinţă în Dumnezeu". 

Iar în cea a opta zi a pătimirii, protoiereul 
cel ce poartă cu vrednicie numele întâiului mu
cenic Ştefan „cel plin de dar şi de putere, care 
făcea minuni şi semne mari în popor" (Fapt. 
Ap. c. 6, v. 1), învăluit în nourul de fum al 
tămâii şi transfigurat de accentele serafimice 
ale troparului: „Doamne armă asupra diavolului 
Crucea ta ai dat nouă. . ." , cântat cu înlăcrimată 
duioşie de părinţii Nicolae, Filip, Dimitrie, Teo
dor şi cei trei Gheorghe.. . îmi împărtăşea sf. 
taină, vindecătoare de suferinţi, a Eleoungerii. 

Şi Christos, Izbăvitorul, îmi deschide sfânta 
sa Evangelie din Mercurea săptămânii celei lu
minate, — căci acea zi a sf. Maslu Mercuri 
era, — şi îmi înfăţişează neştersul tablou al 
„mielului lui Dumnezeu cel ce ridică păcatul 
lumii" (Ioan c. 1, v. 29), recrutându-şi învă
ţăceii în Betania lui Lazăr. Aici, pe ţărmurii 
nisipoşi din stânga Iordanului, pescarul Andrei, 
întâiul ucenic, vesteşte fratelui • său Simon Petru 
marea şi biruitoarea veste: „am găsit pe Dom
nul!" (Ioan c. 1, v. 42). 

Pe acest Domn al Universului, pe Mesia, 
pe Iisus Christos fiul lui Dumnezeu, l-am găsit 
şi noi, umilii lui ostaşi înregimentaţi în asocia
ţia mirenilor din mitropolia Ardealului şi Bana
tului: „Frăţia Ortodoxă Română", şi îl bine-
vestim şi îl proslăvim cu osârdie creştinească 
pe întreg cuprinsul Banatului. 

L'am preamărit pe „Mesia cel găsit" (Ioan 
c. 1, v. 42) de Andrei acum 19 veacuri şi am 
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propovăduit acum doui ani doctrina lui mântui
toare pe meleagurile dela gurile Daciei, la „ad 
aquas Herculi sacras adMediam", unde Domnul 
a cercat neputinţele mele, ca apoi să-şi reverse 
harul său preaînalt în ziua eleoungerii neprihă
nitului său binevestitor. 

Şi venit-am cu El şi pentru El şi în acea
stă istorică vale a Bârzavei, înflorită cu grăi
toare urme ale civilizaţiei latine, temeliuită de 
cele trei legiuni — IV, VII şi XIII — ale bi
ruitorului Traian, la Centum-Putea (Surduc), 
Berzovia (Jidovini), Aizizis (Fârliug) şi Caput 
Bubali. Căci aici, între minierii romani dela 
Bocşa, Recita, Ocna şi Dognecea, Dumnezeu a 
voit, ca Fiul său unul născut, Christos Mântui
torul, să fie propovăduit de însuşi apostolul 
Andrei*) şi de trimişii săi, martiri ai învăţătu
rilor sfinte. Astfel sub imperiul celor 164 de 
ani ai latinităţii, Dacia, care ingloba şi această 
vale, adumbrită dintru început de sf. Cruce şi 
de aripile ocrotitoare ale acvilei romane a de
venit cu adevărat „Dacia felix", „Dacia augusta". 

între ogoarele riveriane ale Tiberiadei, lisus, 
înconjurat de norodul ce adăsta desăvârşirea 
împărăţiei lui Dumnezeu, pronunţă parabola: 
„Eşit-a sămănătorul să samene sămânţa sa, 
(Luca c. 8, v. 5) ...cuvântul lui Dumnezeu" 
(Idem v. 11), pe care „cei cu inima curată şi 
bună îl aud, îl ţin şi fac roade. . . întru răb
dare" (Luca c. 8, v. 15). 

Această sămânţă bimilenară a credinţei a 
fost sămănată în cursul veacurilor de vrednicii 
păstori sufleteştii ai acestei minunate făşii de 
pământ românesc, străjuit la răsărit de legen
darul Semenic. Acest cuvânt al evangheliei este 
binevestit de un veac şi jumătate şi în acest 
măreţ templu al Domnului, în care Duhul sfânt, 
căruia îi este închinat, s'a pogorât pentru întâia 
oară la Rusaliile anului 1796. Aici au litur-
ghisit Zaharie Botoşiu, Ioan Popovici, Alecsiu 
Popescu, Vasile Nemoianu, Iosif Ieremia şi 
dela 1891, timp de 17 ani, blândul protoiereu 
Macsim Popovici (1848—-1908), cel dintâi proto-
presbiter al tractului Bocşa-montană, înfiinţat 
la 1892, prohodit pentru alesele-i virtuţi, la 26 
Ianuarie 1908, de însuşi arhiereul Filaret şi el 
copil al Semenicului. 

Aici, pe acest amvon a răsunat două decenii 
verbul cald, într'aripat şi fascinant al protopo
pului martir Mihail Gaşpar (1881 — 1929) de
putat al Bocşei, cel mai de seamă scriitor bă
năţean ai veacului nostru, răsărit din brazda 

*) C. Erbiceanu: „Istoria Mitropoliei Moldovei" p. 5 — 6 şi 
Dr G. Popovic i : „Istoria Românilor Bănăţeni" p. 57. 

străbună a Gătaiei. Povestitor neîntrecut, gazetar 
de rasă din garda veche, odrăslit din şcoala 
„Drapelului" lui Valeriu Branisce, cuvântător 
cu o rară putere de emotivitate ce o simţiai 
din toate gesturile sale, luptător dotat cu o 
cultură superioară în eflorescenta naţionalismului 
integral şi preot cu adevărat după rânduiala lui 
Melhisedec, el a fost o podoabă nu numai a 
voastră a bocşenilor, ci şi a Banatului întreg. 

Şi aici, în această strană din dreapta, răsu
nat-a şasezeci de ani glasul duios al învăţăto
rului Ioan Marcu (1848—1932), una dintre cele 
mai proeminente figuri dăscăleşti din tagma 
confesională a oropsitei noastre şcoli româneşti. 
Comisar şcolar, preşedinte al „Reuniunii învă
ţătorilor din eparhia Caransebeşului", notar ge
neral al Sinodului eparhial, primar al Bocşei, 
iar la apusul vieţii sale rodnice în realizări, 
senator al României mari, el şi-a exteriorizat 
alesul său ataşament pentru aşezământul lui 
Christos prin fundaţiunea de Lei 20.000, ce i-a 
imortalizat numele. 

Şi tot de aici, din Bocşa, a pornit gândul 
restaurării vechei mitropolii a Banatului. La izbuc
nirea răzmeriţei celei mari, la capătul căreia 
mijea întregirea, medicul Dr Petru Borlovan 
(1855—1915) îşi testează întreaga sa avere — 
100.000 coioane aur — întruchipării celui 
mai de căpetenie deziderat bănăţean. El îşi 
dărueşte casa ca reşedinţă protopresbiterală şi 
4000 coroane bisericii din Bocşa-montană, pen
tru împodobirea ei, ^ aceiaşi suină o dă şi 
săracilor de aici, căci şi dânsul sărac a pornit 
la învăţătură, la 1869, din Sălbăgelul său drag. 

Izbăvită la 1864 din robia-i aproape bicen
tenară, biserica provinciei noastre mitropolitane 
trebuia pusă sub scutul unei legi ocrotitoare, 
care să-i garanteze nu numai libertatea religios 
morală, ci şi propăşirea ei naţională şi prin ea 
cea a naţiei din Ardeal şi din Banat. Mai mult, 
ea avea nevoie de o organizare democratică, 
care să asigure o conlucrare armonică şi de 
progres între cler şi popor pentru mărirea lui 
Dumnezeu şi pentru înălţarea şi consolidarea 
poporului românesc, căruia soartea îi hărăzise 
încă multe suferinţe şi dureroase îngenunchieri. 

Omul, care a săvârşit această mare operă 
naţională, prin Statutul organic, şi căruia neamul 
şi biserica îi datorează recunoştinţă eternă, a 
fost tot un fiu al văii Bârzavei: Gheorghe Ioa-
novici (1821 — 1909), fost deputat dictai al Bocşei şi 
secretar de stat în ministerul reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică, creatorul bisericilor, ca
selor parohiale şi şcolilor confesionale din Duleu 
şi Valeamare. 



Aici a activat şi evlaviosul biserican Iuliu 
Petrku, fost deputat dietal al Zorlenţului în cele 
trei cicluri ai anilor 1869—1878, când este 
numit jude regesc cercual al Bocşei. Dela 1876 
până la 1895 face parte din sinodul şi consi-
storul eparhial al Caransebeşului. El a avut feri
cirea, ca reprezentant al oficialităţii, pretor fiind, 
să însoţească în cea dintâi misionada a sa în 
aceste părţi pe episcopul restaurator loan Popasu. 

Biserica din Bocşa-montană înregistrează în 
matricolele binefăcătorilor săi şi pe deputaţii 
sinodali Ştefan Antonescu, fost jude administra
tiv cercual, mai apoi preşedinte al sedriei orfa-
nale comitatense; pe Mihail Panaiot, director 
de bancă; pe Adrian Diaconovici, arhitectul casei 
diecezane şi al institutului teologic din Caran
sebeş, descendent al familiei marelui român, ve
stitul Adolf Diaconovici (1829—1886) „admini
stratorul domeniilor bănăţene ale societăţii căilor 
ferate de stat" şi părinte al autorului celei 
dintâi „Enciclopedii Române", Dr Cormliu Dia
conovici (1859—1920), cel mai de seamă gaze
tar al nostru din anii 1890—1900. 

Dar această vale cu sol şi subsol îmbel
şugat, roditoare în fapte româneşti şi în oameni 
providenţiali, a fost stăpânită patru decenii în 
deosebi de mintea luminată, de inima caldă şi 
de voinţa românească a avocatului loan Budin-
ţianu, (1846—1910) conducătorul consacrat al 
naţiei cărăşene. Membru în toate corporaţiile 
bisericeşti din mitropolie, dela inactivarea lor, 
el îşi are o bună parte din meritul democrati
zării şi consolidării organismului ei naţional. 
La inaugurarea noului regim de organizare bise
ricească în România întregită, istoricul Dr 
Gheorghe Popovici a reliefat în adunarea epar
hială din 23 Maiu 1927 personalitatea domina
toare în sinoadele diecezane dela 1870—1910 a 
acestui eminent fiu al neamului şi al bisericii 
dreptmăritoare, numit de vlădica Popasu „Ioan 
gură de aur" al Banatului. 

Locul lui 1-a luat vajnicul luptător Dr 
Ştefan Petrovici (1859—1922) deputat dietal, tot 
al Zorlenţului şi iscusitul fiscal al Consistorului 
nostru diecezan, advocat în procesul „Memo
randului" şi în cel al „Replicei" bănăţeanului 
Dr Aurel C. Popovici, care a continuat împreună 
cu râvnitorii pentru cele sfinte, evlavioşii frun
taşi ai corporaţiilor noastre bisericeşti Dr Aurei 
Oprea şi Dr Cornel Petricu, splendida tradiţie 
eclesiástica din aretul Barza vei. 

Pentru slava acestei tradiţii şi-a închinat 
trudnica-i viaţă şi cuviosul ieromonah Macat ie 
Guşcă, care cu sprijinul efectiv al părintelui 
epitrop Petru Jeremía din Câlnic, a dat fiinţă 

sf. mănăstiri dela izvorul tămăduitor de boale 
al Godinovei, clădită în baza contractului din 
18 August 1905 de maestrul bocşan Ioan Mun-
teanu cu suma de 5.975 cor. 45 fii., colectată 
de părintele Macarie, pe locul dăruit de Nicolae 
Drâgălina şi având ca adăpost casa donată de 
Ioan Mârta din Câlnic. 

Şi a sosit şi ziua cea mare „pe care a 
lâcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne vese
lim într'ânsa". Ziua de 19 Iulie 1907, cea a 
tâmosirii mănăstirii. Şi valea Carasului, şi cea 
a Bârzavei, şi cea a Pogoniciului cutremura-
tu-s'au împreună cu miile de legionari creştini, 
vii şi morţi, ai lor. Căci ierarhii bănăţeni Filaret 
şi losifşi strălucitul lor sobor, înconjuraţi de ves
titul cor „Doina" al văsiovenilor părintelui Coriolan 
Zuiacu, în genunchi cerşeau: „dumnezeească 
biserica ta tuturor din destul izvoreşte tămă
duiri, profetule şi înainte văzătorule Ilie, cel cu 
nume mare, împreună cu Elisei cel minunat, 
care cu cuvântul Tău ai oprit nourii cei curgă
tori de apă, rugaţi-1 pe Christos să trimită lumii 
pace, iar poporului, care vă cinsteşte, mare îndu
rare şi izbăvire!..." (Condacul sfântului). 

Plinitu-s'a peste zece ani ruga lor, când 
„mântuire desăvârşită a trimis Domnul popo
rului său". 

Climatul ortodox al acestui protopopiat şi al ace
stei comune centrale, creiat de luminoasele figuri 
ale trecutului, a căror pomenire cu cucernicie o 
săvârşim, este prea prielnică sămânţei ce „deter
mină — prin solidaritatea creştinească — dom
nia principiilor creştine în toate domeniile vieţii 
sociale* şi pe care noi, sămănătorii F. O. R.-ului 
şi în special eu, reprezentantul vostru în con
gresul naţional-bisericesc mitropolitan, cu dra
goste aleasă am venit astăzi să o semănăm, 
întocmai ca acum 19 veacuri Mântuitorul 
Christos. 

Lepădând dela voi „toată grija cea lu
mească", primiţi, vă rog, această sămânţă dum
nezeiască şi „darul Domnului Iisus Christos şi 
dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea 
sfântului Duh va fi întotdeauna cu voi, cu toţii" 
şi în special cu generaţia nouă, creatoare de 
epocă înoită în cugete şi în simţiri, aşa cum a 
fost odinioară, cu în veci neuitaţii precursori 
ai voştri. 

învredniceşte, Stăpâne, această viguroasă 
ceată, bineplăcută Ţie, ca „cu îndrăznire şi fără 
de osândă să cuteze", în toate rosturile vieţii 
obşteşti, „a Te chema neîncetat pe Tine, Dum
nezeul nostru cel ceresc . ."! 



Dragii mei fraţi, 

Oricât ele complexa ar fi viaţa noastră de 
astăzi, desgropând trecutul glorios al Banatului, 
el face să vibreze coarde adânci... Urcaţi deci 
dealul Golgotei din preajma acestei biserici. In 
vârful lui veţi da de Pantheonul Bârzavei, ce 
se înalţă tăcut şi majestos în zare... El cuprinde 
un important capitol de istorie naţională. 

Duceţi-vă neîncetat la el, ca să învăţaţi 
dragoste de neam şi dragoste de biserică... 

Frăţia Ortodoxă Română 
Ia Bocşa-montană. 

Valea Bârzavei a retrăit una din zilele sale mari, 
cu cari Provedinţa o dăruise atât de abundent în tre
cutul glorios al Banatului. F. O. R.-ul şi-a fundamentat 
cercul său şi în acest protopiat, cel mai tiner între 
cele unsprezece ale eparhiei Caransebeşului, care a 
luat fiinţă abia la 1892. Sarcina organizării acestui 
cerc a luat-o asupra sa însuşi preşedintele F. O. R.-ului, 
dl Dr Cornel Corneanu, reîntors în ajun refăcut complect 
dela băile Călimăneşti. 

E bineventat de preoţimea tractului, în frunte cu 
M. O. D. administrator protopresbiteral Petru Ieremia, 
ca întotdeauna neobosit în a sluji pe Domnul, de 
autorităţile locale, de comitetul aranjator al praznicului 
ortodox, în frunte cu dl Ionel Gaşpar, fost deputat, fiul 
regretatului protopresbiter Mihail Gaşpar, de toţi inte
lectualii de seamă ai ţinutului, de venerabilul octogenar 
Dr Aurel Oprea, notarii publici Dr Lucian Georgevici 
şi Dr Cornel Petricu, avocaţii Dr C. Nicolaevici, Dr 
Z. Mâţiu, de membrii corpului didactic în frunte cu 
dl director D. Zgriban, de doamnele din „Societatea 
femeilor române" şi de mulţi, foarte mulţi credin
cioşi din toate comunele plăşilor Bocşa şi Recita. 

Sf. liturghie e celebrată de părintelejadm. proto-
popesc Petru Ieremia, înconjurat de preoţii: Coriolan 
Zuiacu din Văsiova, Petru Vuc şi C. Işfân Stan din 
Bocşa-română, Aurel Simu din Ocna de fer, Dr Iosif 
Ieremia din Recita, Lazăr Voin din Ezeriş, George 
Ogârlaci din Jidovini, Teodor Pliţcu din Fizeş şi N. 
Ţânţariu din Moniom. Răspunsurile liturgice' le-au 
executat cu rară preciziune escelentele coruri, cel al 
„Societăţii de cântări M. Gaşpar" din Bocşa-montană 
şi cel al „Doinei" din Văsiova, sub conducerea maeştri
lor Zgriban şi Novac, iar priceasna este cântată melo
dios de dl Matei Armaş, directorul liceului Traian 
Doda din Caransebeş. S'a săvârşit chemarea Duhului 
sfânt şi apoi un impresionant parastas pentru epi
scopii loan, Nicolae, Iosif şi Filaret, pentru protopres-
biterii Maxim Popovici şi Mihail Gaşpar, pentru bine
făcătorii: George loanovicijluliu Petricu, loan Budinţianu, 
Dr Petru Borlovanu, Ştefan Antonescu, Mihail Panaiot, 
Adrian Diaconovici, loan Marcu, Ştefan Petrovici, 
George Nemoianu, Iuliu Nemoianu şi Alexandru Popovici. 

Adunarea festivă de constituire este deschisă de 
dl preşedinte cu cuvântarea ce o publicăm în acest 
număr. Ea Iasă o adâncă impresie asupra numerosului 
public pentru care biserica, splendid ornamentată a 
Bocşei, e neîncăpâtoare, cum neîncăpătoare e şi vasta 

ei curte. Părintele administrator Petru Ieremia, arătând 
într'o vorbire documentată cu citate potrivite din sf. 
Scriptură, rostul frumoasei misionade, sublinează rolul 
covârşitor ce-1 are în ultimele trei decenii în organi
zaţia bisericii noastre eparhiale preşedintele F. O. R.-
ului. Chemarea intelectualilor, în cadrele F. O. R.-ulüi, 
o exteriorizează venerabilul fruntaş Dr Aurel Oprea. 
Adeziunea învătătorimei o tălmăceşte înv. dir. Dimitrie 
Zgriban, un bun biserican, iar cel al mirenilor din tract, 
cu accente de duioşie în verb, dl Ionel Gaşpar. In cursul 
cuvântărilor corurile execută imne religioase. 

Comitetul cercului este apoi ales în următoarea 
formaţiune: Preşedinţi de onoare: dnii Dr Aurel Oprea, 
consilier la Curte i. r. în Bocşa şi ing. Alexandru Pop, 
director general la U. D. R. în Recita; Preşedinte 
activ: dl Daniil Stancovici, mare comerciant în Bocşa; 
Vicepreşedinţi: dnii Dr Cornel Petricu notar public în 
Bocşa, ing. Al. Mureşianu priminspector la U. D. R. în 
Recita şi Dr Lucian Georgevici notar public în Recita; 
Secretar: Dimitrie Zgriban, director şcolar în Bocşa; 
Cassier: I. Serafin, agronom cercual în Bocşa. Membrii 
în comitet: Octavian Furlugeanu, deputat în Bucureşti, 
Ing. C. Manciu inspector la U. D. R. în Bocşa-română, 
Dr C. Roşu medic, Dr I. Popovici medic, Cornel 
Milutinovici primpretor, Dr C. Foiaş medic, prof. 
George Molin dir. gimnaziului, Tr. Lugojenel dir. şcolar 
în Recita, Ionel Gaşpar avocat, I. Vasilescu şef judecător, 
Dr C. Nico laev ic i ' avocat, loan Gaşpar primpretor, 
Zacheiu Mâţiu avocat în Bocşa etc. Din comitet fac parte 
şi prezidentele „Societăţilor de femei ortodoxe" şi 
reprezentanţii comitetelor comunelor bisericeşti din tract. 

Dl preşedinte închide apoi adunarea cu o succintă 
conferinţă asupra rugăciunii şi cu o însufleţită peroraţie 
Ia adresa Prea Sfinţitului episcop Vasile, neobositul 
animator at credinţei strămoşeşti, care ca bănăţean 
poartă o aleasă şi firească dragoste părintească acestor 
plaiuri bănăţene, încadrate în hotarele intangibile ale 
eparhiei Caransebeşului, care 1-a ales acum doui ani 
cu atâta însufleţire. * 

După această înălţătoare prăznuire a ortodoxiei 
s'a făcut un cucernic pelerinaj în cimiter, unde mor
mintele binefăcătorilor bisericii strămoşeşti au fost 
încununate cu jerbe de flori. 

_ A urmat apoi un prânz frăţesc, la care i-au parte 
peste 200 reprezentanţi ai clerului şi mirenilor din 
tractul protopresbiteral al Bocşei. Toastează părintele 
Coriolan Zuiacu, întemeietorul la 1900 a corului din 
Văsiova, căruia îi răspunde dl preşedinte, subliniind 
virtuţiile alese ale sufletului bănăţean. Trasează activi
tatea viitoare a cercului, recomandând restaurarea şi 
complectarea sf. mănăstiri din Valea Godinovei. Apelul 
prinde: dl agronom Serafin pune în vedere 30 jugh. 
pământ spre acest scop. 

Dl preşedinte şi însoţitorii săi se închină apoi 
la sf. mănăstire şi de aici se îndreaptă spre Reciţa-
montană unde asemenea cercetează pe fruntaşii bise
ricii noastre şi apoi i-a parte Ia vecernia săvârşită de 
părintele Dr Iosif Ieremia. 

Remarcăm cu satisfacţie însufleţirea lăudabilă a 
clerului şi mirenilor şi în special a doamnelor ortodoxe 
din acest protopopiat pentru sf. noastră biserică şi 
aşezămintele ei, subliniind aleasa lor contribuţie sufle
tească la temeliuirea For-ului nostru. 

Dumnezeu, bunul, le răsplătească sfinţita lor trudă! 
Corespondent. 



Am fost la Maglavit. 
(Continuare din Nr. 32) 

După acestea e firească în t rebarea : E un sfânt, îl 
ţin, sau el însuşi se ţine sfânt ? Să vedem. Cum prea 
mult trebuia să-1 aşteptăm şi cum eram nerăbdători sâ-1 
vedem, să vorbim cu ei, am plecat spre primărie şi 
poştă, unde ziceau că era chemat. El tocmai venia în 
trăsura primăriei însoţit de preotul Nicolae Bobin, pri
marul şi încă doi fruntaşi ai comunei . Ne-am făcut cu
noscuţi . Petrache se mira că venim din depărtări atât 
de mari, deşi nu ştia câte sute de klm. am făcut pâna 
la Maglavit. înfăţişarea lui nu se deosebia întru nimic 
de înfăţişarea normală. Nu e un exaltat, nu e un trans
figurat cum l a i crede din cele citite despre el. Salută 
cuvincios şi sărută mâna feţelor bisericeşti. Când aude 
vre-o glumă bună, râde cu poftă ca şi alţii. Se scâr
beşte însă de vorbele murdare. Nici cei din Maglavit, 
nici el însuşi nu se ţine sfânt. 

Trăsura era plecată spre vale sâ se aleagă locul 
pentru săparea unei fântâni pentru apă de băut celor 
ce vin la locul sfânt. Am fost poftiţi în trăsură. Din 
strada cu casa lui Petrache drumul scoboară în vale pe 
o pantă repede. în faţa drumului e o baltă mare. încolo 
se întinde valea largă şi lungă până la Dunăre. E pro
prietatea aşezămintelor Madona Dudu din Craiova. Ca 
să nu fugă nisipul văii, a fost împădurită. Prin pădure 
şi pe luminişuri pasc mai multe turme de oi. Din Ma
glavit duce un drum prin vale. Până mai ieri nu prea 
era umblat . Azi e călcat de zeci de mii de picioare, 
tăiat de sute de care şi răscolit de zeci şi zeci de auto
mobile. Aşa zi de lucru cum este, vin sute de oameni 
din apropiere sau din depărtări de zeci şi sute de km. 

în malul văii, nemijlocit în gura străzii cu casa 
lui Petrache este un izvor cu apă rece ca ghiaţa şi 
bună , cum rar găseşti . E captată de oamenii harnici 
din Maglavit şi curge pe mai multe guri de beton într 'un 
bazin mare, iar de aici în vale. 

în valea împădurită, cu~micr coline şi valuri, cu 
frumoase tufe de salcă şi de plop şi cu cişmeaua din 
Maglavit, ni-am amintit de ţara Madian unde a fugit 
gângavul Moise şi a şezut lângă o fântână şi unde 
Moise păştea turma socrului său, a preotului Ietros. 

Trăsura opreşte. Am ajuns la unul din cele două 
locuri sfinte. Aci a avut Petrache arătările din cele trei 
Vineri de 31 Maiu, 7 Iunie şi 14 Iunie. Pe locul ară
tării e ridicată o troiţă, pe ale cărei braţe sunt atârnate 
iconiţe, iar jos pe un sfeşnic improvizat ard lumânările 
aduse de pelerini şi pe un disc mare arde tămâie. Până 
mai deunăzi a fost aci o frumoasă tufă de plop, lângă 
care au fost arătările. Azi tufa nu mai este. Zecile de 
mii de peierini au rupt din ea câte o frunză, câte o bu
căţică, să ducă amintire. 

Se alege locul pentru fântână aşa fel, ca să fie 
lângă biserica ce se va înălţa pe locul arătărilor. La în
toarcere ni s'a cerut să facem noi, preoţii cele dintâi 
săpături cu hârleţul, în formă de cruce. Am plecat apoi 
la târla lui Petrache, drum de vre-o 2 km. dela locul 
primelor arătări. Aici a vorbit cu Petrache cel ce i s'a 
arătat. Şi aici e ridicată o troiţă, iar lângă ea, pe patru 
araci, sunt aşezate nişte scânduri . Târ la e mutată la 
vre-o 30—40 paşi. Cei patru araci cu scândurile de pe 
ei sunt locul de unde vorbeşte Petrache mulţimii. Vor
beşte lin, nu strigă deloc, cu foarte puţine gesturi, dar 
n ' am văzut nici orator, nici actor, care să întrebuinţeze 
gesturile atât de la loc şi de bine ca Petrache Lupu. 

Şi el nu ştie carte, are un vocabular foarte mic, iar 
până mai deunăzi tiu se folosia nici de acest redus 
vocabular. Era gângav. Aproape după fiecaie propozi-
ţiune se opreşte cu u n : Aşa. Propoziţiunile îi sunt 
scurte. Cuvântai „aşa" îl pronunţa dublând întâia silabă, 
încolo, n 'are nimic grav !n pronunţare şi totuş acel 
„aşa" e spus în felul că altfel nici n 'ar putea să fie 
pronunţat iar spusele întărite prin „aşa" sunt aşa şi nu 
într'alt chip. Sc spune, că vorba-i este auzită de toţi şi 
când îl asculta zeci de mii, deşi nu strigă şi nici n 'a r 
putea să strige. 

Iată ce spune. Vineri, întâia Vineri,^ a fost în sat. 
La scăpătatul soarelui s'a întors ia târlă. în drum, lângă 
tufa de plop, i s'a arătat un om bătrân, un moş. Era 
gros, zice Petrache şi arată cu braţele : aşa de gros. 
Avea păr mare şi alb tot părul. Barba până la-brâu, 
albă. Mustaţa mare, albă. Haina albă ca mătasa . Nu 
călca pe pământ . Plutia la două palme dela pământ . 
Răspândia un miros frumos. L a întrebat pe Petrache 
unde se duce, şi Petrache a răspuns că sc duce la târlă, 
îi era frică. Moşul ••— aşa zice el — Moşul i-a spus 
să meargă să spună oamenilor şi preoţilor să ţină dumi
necile şi sărbătorile. Când popa trage clopotul, nu numai 
unii să vină la biserică şi alţii la furat porumb în ţarină. 
Copiii să cinstească părinţii. Dacă nu se vor face buni 
cu foc vor fi pedepsiţi. 

A trecut o săptămână, dar Petrache n 'a spus ni
mic, nimănui. Nu că i-ar fi fost frică de cineva, dar ca 
să nu râdă lumea. A doua Vinere iarăşi i s'a arătat 
Moşul. L-a întrebat : de ce n'ai făcut ce ţi-am poruncit ? 
El s'a rugat să-1 ierte. Moşul i-a s p u s : Să-ţi faci dato
ria. Dar iarăş a trecut o săptămână şi n'a spus nimănui. 
Nu că s 'ar fi temut, dar să nu râdă lumea. In Vinerea 
a treia, în acelaş loc, lângă tufa de plop ia eştt Moşul 
în cale. Cu glas gros şi tare ca tunetul l-a în t rebat : 
De ce n'ai spus oamenilor ? De ce nu ţi-ai făcut datoria ? 
El s'a rugat din nou să fie iertat. Să mergi, zicea Moşul, 
să mergi să spui. El a zis că nu poate să meargă la 
lume. Cum să merg la lume, să râdă lumea ? Moşul i-a 
spus să nu se teamă. El îi va ajuta să nu se teamă 
de nimeni, când va spune ce-i porunceşte Moşul. 

Multora le-a părut prea familiară vorbirea iui Pe
trache cu Moşul. Altora li s'a părut că prea aduce a 
târguiala cele ce urmează în comunicarea noastră. Dar 
nu ştiţi, n'aţi citit şi n'aţi văzut cât sunt de familiare 
vorbirile Domnului cu cei din Vechiul Tes tament? Nu 
ştiţi cum s'a târguit Avram pentru Sodoma. Noi am 
aflat foarte biblică această notă de familiaritate şi de 
târguiala cu Dumnezeu pentru lumea păcătoasă. Alţii 
poate vor judeca altfel. Să revenim la Petrache. 

După îndemnul primit a zis că se va duce să 
spună la lume, dar acum îl aşteaptă oile la târlă să le 
mulgă. Moşul a z i s : Merg şi eu cu tine. Şi a mers 
Moşul cu el, dar nu călca pe pământ ci ca ia două 
palme dela pământ şi răspândia un miros frumos. Pe 
drum şi la stână până Petrache grăbia să-şi mulgă oile, 
Moşul i-a spus că lumea jumătate-i rea, jumătate bună. 
El s'a rugat : Iartă toată lumea. E rea dar iartă toată 
lumea. Moşul i-a grăi t : Daca nu se va face bună, dacă 
vor mai fura, dacă pruncii nu-şi vor cinsti părinţii, dacă 
se vor certa şi duşmăni, vor fi pedepsiţi. Să spui, că 
ăl mai mare om din ţară să deie poruncă : Când trage 
popa clopotul, toţi, primeniţi, să meargă la biserică. 

Băiatul de vre-o 14 ani pe care-l are Petrache 
ajutor la oi, auzia cuvintele, dar nu ştia cu cine vor
beşte s tăpânul său. L-a întrebat: Nene Petrache, cu 
cine vorbeşti ? El nu i-a răspuns. Copilul s'a umplut 



de spaimă. Am vorbit cu copilul acesta. Era oarecum 
abătut, ca unul care a trecut prin ceva groază mare. 
Petrache nu arăta nici o schimbare dela normal. 

Când, în graba mare, a isprăvit cu mulsul oilor, 
de grăbit şi de frica mare ce-1 cuprinsese, dând să 
strecure laptele, a simţit un fel de ameţeala şi a vărsat 
laptele. S'a închinat şi s'a rugat să nu râdă lumea de 

.el şi a venit să spună oamenilor. 
Cuvintele ciobanului au fost primite de către 

Maglaviteni dela început cu încredere. Viaţa lui de până 
atunci şi faptul că din surd şi gângav s'a făcut cu auz 
şi limpede la graiu, au pus vorba lui mai presus de 
orice îndoială. Tot aşa au fost primite şi de către preoţi 
şi de către oficialitatea locală. Preoţii şi oficialitatea 
însă, dintr 'un fel de precauţiune, au aşteptat întărirea 
cuvintelor lui Petrache. Au încheiat procese verbale, ca 
din confruntarea celor relatate de Petrache şi de alţii mai 
târziu, să se scoată adevărul. 

Alte arătări văzute de cioban au fost acestea: Un 
nor pătrat, zice el, dar îl desenează în formă de romb, 
având în cele patru unghiur i : într 'unul cărbuni, în altul 
foc, în al treilea ploaie, în al patrulea vijelie. Aşa spune 
el: vijolie. In Dumineca Rusaliilor fiind în biserică, când 
preotul Bobin a terminat slujba dumnezeeascâ, Petrache 
a plecat din naia bisericii să intre în sfântul altar. 
Preotul 1-a opri t : Unde mergi Petrache ? El a r ă s p u n s : 
Mă chiamă Moşul. Mai târziu s 'a retras, spunând că 
Moşul i-a făcut semn să iasă şi când arată cum i-a 
făcut semn, face seninul binecuvântării. 

Făcându-se procesiune la pădure, în timpul slujbei 
dumnezeeşti toată mulţimea avea lumânări aprinse. Atât 
oamenii din sat, cât şi preoţii cari au săvârşit slujba 
întăresc, că s'a pornit un vânt care a stins toate lumâ
nările. Singură lumânarea lui Petrache a rămas arzând. 
Câţiva au venit de şi-au aprins lumânările din lumâ
narea lui Petrache, dar vântul iarăş le-a stins. 

Altădată fiind mulţime multă în vale, foarte mulţi 
din marea mulţime au văzut la spatele lui Petrache în 
nor chipul Moşului aşa cum spunea că i s'a arătat lui. 
Pentru dovedirea acestui fapt s 'au încheiat mai multe 
procese verbale. Asemenea s 'au luat declaraţii despre 
văduva de război Ana Gh. Şt. Epure din Risipiţi (Dolj), 
care la locul sfânt şi-a dobândit vederea pierdută de 
mai mulţi ani. 

Până Ja 22 Iulie a vestit în trei rânduri ziua şi 
ceasul când va ploua şi a fost aşa. 

Altă serie de procese verbale s 'au încheiat cu şi 
despre cei cari au venit să discrediteze pe Petrache, 
să-şi bată joc de vorbele lui şi să împrăştie pelerinii 
din vale. Ciobanul Guran Brânzaiche din Flămânda 
(Mehedinţi) a venit acolo şi a z i s : Măi Petrache, pros
teşti lumea să vină la tine. Un cismar din comuna 
Cetate de lângă Dunăre i-a z i s : Măi Petrache, tu spui 
prostii. Asemenea s'a purtat un jandarm. Acestora le 
spunea, că lumea nu vine la el, la Petrache, ci la Mo
şul şi că şi ei au să mai vină. Ei au plecat, dar o 
pasăre — aşa declară ei — o pasăre li se aruncă în 
faţă, caşicând ar fi vrut să le scoată ochii. Nu era 
chip să se apere de pasăre şi nu a putut să meargă 
decât întorcându-se la locul sfânt. Să însemnăm, că 
aceste trei cazuri similare nu s 'au petrecut deodată nici 
măcar într 'o zi şi cei trei au făcut declaraţiile fără să 
ştie unul de altul. Un al patrulea caz similar s'a petre
cut cu adventistul Ştefan Cazanu din Craiova, Calea 
Bucureştilor Nr. 246. Venise mai mult cu gânul să 
discrediteze pe Petrache. A sosit în ziua de sfântul Ilie. 
A început să-şi vestească credinţa adventistă. Intrigat 

că la locul sfânt era ridicată o cruce şi pe braţele crucii . 
erau iconiţe, a zis că lumea a venit să se închine la 
idoli, şi la chipuri cioplite. Necăjit apoi că în. aceeaş zi 
au văzut unii chipul Moşului la spatele lui Petrache, 
fără ca şi adventistul să-1 fi văzut, a mai spus câteva 
cuvinte şi se gândia să plece spre haltă să meargă 
acasă. înainte de plecare a şezut în umbra unei tufe 
să-şi odihnească picioarele şi să mănânce ceva, dar, 
spunea el, imediat a adormit. N'a dormit poate o mi-
nută şi a simţit caşicând cineva 1-ar fi lovit cu pumnul 
în faţă. Repede a sărit să vadă cine 1-a lovit, dar n'a 
văzut pe nimeni nicăiri. Spăimântat a dat să plece, dar 
o pasăre i se aruncă în faţă caşicând ar fi voit sf-i 
scoată ochii. Nu putea să meargă decât spre locul sfânt. 
Nemâncat, nebăut, nedormit a umblat acest om Sâm
bătă, Duminecă şi Luni şi spunea tuturor ce i s'a în
tâmplat. L am auzit s p u n â n d : Când spun cuiva ce mi 
s'a întâmplat, mă uşurez şi tot îmi vine să mai spun. 
Fiind şi noi de faţă l-am văzut şi auzit cum istorisia 
şi lui Petrache, îşi cerea iertare şi ruga pe toţi şi pe 
Petrache să se roage ca şi Dumnezeu să-1 ierte. A în-
genunchiat în faţa troiţei şi-şi făcea cruci repede şi multe, 
caşicând ar fi voit să le facă pe toate câte nu şi le-a 
făcut decând s'a făcut adventist. Se ruga în t r ' una : 
Rugaţi-vâ pentru mine. Roagă-te şi dumniata nene 
Petrache. Ciobanul şi-a scos pălăria, şi-a făcut de trei 
ori semnul crucii şi a z i s : Doamne, iartă-1. Iartă-1, 
Doamne. Doamne, iartă-1. Apoi către adventist, adecă 
fostul advent is t : Scoală ! Vezi ? 

Preoţii şi oficialitatea având atâtea mărturii n'au 
grăbit să trâmbiţeze. Cei cari l-au trâmbiţat au fost zia
riştii. O puteau face. Oficialitatea şi preoţii aveau să fie 
precauţi. Şi au fost. Preotul a raportat sfintei episcopii. 
De acolo au fost trimişi doi consilieri în două rânduri , 
însoţiţi şi de alţii, între cari şi ziarişti. Au venit la Maglavit 
cu gândul să descopere adevărul. Nu credeau însă că 
adevărul în această chestiune este şirul de minuni, 
încheierea cercetărilor a fost^ncredinţarea. Şi ziariştii 
şi-au descoperit capetele şi s au închinat. 

In temeiul cercetărilor făcute de către consilierii 
eparhiali încredinţaţi, aceştia au raportat rreasfinţitului 
Episcop Vartolomeiu. Am citit frumoasa scrisoare a 
P. S. Vartolomeiu trimisă preotului Nicolae Bobin din 
Maglavit. In scrisoare se arată răutatea din lume, cau
zele acestei răutăţi. Se arată apoi bogăţia şi zgârcenia 
din Oltenia. Se pare totuş, că printr 'un ales, printr 'un 
neprihănit, Dumnezu ne chiania la îndreptare. Cu alte 
cuvinte P. S. Vartolomeiu numeşte pe Petrache ales. 
Numirea ni se pare îndreptăţită. Pentru evitarea atacu
rilor nedrepte din partea duşmanilor, P. S. Vartolomeiu 
s'a gândit de pe atunci să trimită pe Petrache înaintea 
unui consiliu de medici psihiatri, cari să constate că e 
sănătos. Greşit s'a atribuit de un ziar acestei scrisori, 
c'ar fi fost provocată de articolele acelui ziar. Greşit s'a 
atribuit scrisorii tendinţa de a opri pe Petrache de a 
mai vorbi 'oamenilor. 

Petrache nu şi-a părăsit oile şi nu le va părăsi. 
El nu chiamă acolo pe nimeni. Dacă vorbeşte, e fiindcă 
îi cer oameni să vorbească. Am spus că din zecile de 
mii oferite de pelerini, nu ia niciun ban. Aşa i-a spus 
Moşul să nu ia. 

încheiem. Ne-am dat silinţa să scriem numai în 
temeiul celor văzute, auzite şi verificate. Cele neverifi-
cate le-am omis, sau am subliniat, că se zice aşa dar nu 
s'a verificat. 

Care ne este părerea despre Petrache? In adevăr 
nu ne-am dus acolo ca să ne formăm şi formulăm o 



părere. Ne-a dus dorul de a vedea şi auzi un om al 
lui Dumnezeu. Petrache nu ştie carte, e un cioban să
rac, dar nu aţi citit niciodată, că Dumnezu a ales pe 
cele slabe ca să ruşineze pe cele tari ? El nu spune c'a 
vorbit cu Dumnezeu, ci de Moşul care i s'a arătat şi 
care i-a poruncit să meargă să spună oamenilor. Cine 
este Moşul, nu ştim. Credem însă că este un trimis al 
lui Dumnezeu, iar Petrache, aşa cum 1-a numit P. S. 
Vartolomeiu, este un ales al lui Dumnezeu. 

Mai credem în sfârşit, că şi alte şi mai mari lucruri 
vom auzi şi vom vedea.. 

(Sfârşit) Pr. Florea Codreanu. 

Viziîatnmea canonica in Olisnra 
Moldova-nouă, Coronini şi Berzasca. 

• Situaţia geografică a Clisurei nepermiţând 
comunicaţii comode, fiind încâtva izolată de 
celelalte părţi, unde se poate ajunge şi cu tre
nul şi cu vaporul în orice zi; P. S. Sa însoţit 
de către d-1 secretar consistorial I). Sgaverdia 
şi diaconul episcopesc Teodor Roşea, a fost 
nevoit ca timp de 7 ore, să călătorească cu 
automobilul, ca să poată ajunge Sâmbătă, la 10 
August a. c. seara după orele 9, în sediul Cli
surei, în fruntaşa comună bufânească, Moldova-
nouă (Boşneag). 

In comuna învecinată, Coronini a fost în
tâmpinat de parohul Moldovei-noui Ioan Ora-
viţan, de primarul comunei Moldova-nouă d-1 
Petru Petroviciu, notarul cercual d-1 Aurel Cârdu 
şi de preoţii P. Bulanu şi C. Popescu. 

Ajunşi în hotarul comunei Moldova-nouă, 
sunt primiţi, cu salve de trascuri, iar înaintea 
casei parohiale, iluminată şi împodobită cu ver
deaţă, între uralele mulţimei impunătoare, este 
salutat de către d-1 dr C. Daneţ, deputat sino
dal, medic în Sasca, d-1 inspector silvic Ionel 
Moarcâş'în Moldova-nouă şi ceilalţi intelectuali 
ai locului. 

In;talaţi la casa parohială, se mai prezintă 
d-1 director al Prefecturei. Caras I. Viţan, proto-
presb. V. Musta şi d-1 revizor şcolar Toma Ră-
dulea. Intre timp soseşte sub ferestrele casei 
parohiale corul din loc, care cântă în cinstea 
P. S. Sale mai multe cântări. Intre cântări este 
intercalată cuvântarea de bineventare a d-lui 
inv. dir. Alexandru Moisi, totodată şi conducă
torul corului; la care răspunde P. S. Sa, mulţu
mind mulţimei impunătoare, că la această oră 
înaintată, cu atâta bucurie îşi primesc pe pă
rintele lor sufletesc. împărtăşindu-le binecuvân
tarea arhierească. 

Duminecă, des de dimineaţă, comuna în
treagă îmbracă haină de mare sărbătoare. 

La orele 8% între salvele de trascuri 

P. S. Sa este condus dela casa parohială, cu 
litia la s. biserică, unde este aşteptat cu s. 
Evangelie şi s. Cruce de către parohul locului 
Ioan Oraviţan, care într'un raport detailat arată 
istoricul comunei, esprimându-şi bucuria, că 
după mai bine de 150 de ani, el a fost învred
nicit a saluta în numele sfintei biserici şi a 
blândului popor de aici pe P. S. Sa. 

Biserica cea mare şi încăpătoare şi de data 
aceasta s'a dovedit neîncăpătoare, pentru mulţi
mea credincioşilor, cari au alergat, să asculte 
cuvintele Stăpânului lor sufletesc; Sfânta Liturgie 
este săvârşită de P. S. Sa înconjurat de 15 
preoţi, protopopul V. Musta şi diaconul episco
pesc Teodor Roşea. Răspunsurile au fost date de 
corul local. 

La priceasnă predică P. S. Sa dovedind 
credincioşilor, că adevărata credinţă o păstrează 
numai sfânta noastră biserică ortodoxă a răsări
tului combătând apoi sectarismul, care aici şi-a 
avut leagănul, adus de doi muncitori de prin 
Ungaria, cât şi concubinajul. 

După s. Liturgie, P. S. Sa este condus tot 
cu litia la casa parohială. 

După inspectarea oficiului parohial, P. S. 
Sa însoţit de d-1 director al Prefecturei Caras 
I. Viţan şi parohul Ioan Oraviţan, vizitează s. 
biserică rom.-cat. din localitate. Este primit de 
către preotul P. Packi, îmbrăcat în odăjdii, 
servindu-se chiar şi un scurt serviciu religios. 
După binecuvântarea parohului rom.-cat., P. S. 
Sa în cuvinte alese mulţumeşte, în limba ger
mană credincioşilor rom.-catolici pentru primirea 
lor atât de sinceră. Mai vizitează câteva familii 
fruntaşe din localitate. Masa comună este ser
vită la casa parohială, la care iau parte 35 de 
persoane. 

După masă, P. S. Sa însoţit de autorităţile 
amintite, trece în comuna învecinată Coronini. 
Această comună este locuită tot de bufeni, cari 
îşi câştigă existenţa cu pescăritul, fiind situată 
pe ţărmul stâng al Dunării. 

P. S. Sa este întâmpinat sub arcul de 
triumf de primarul comunei losif Scobercea, 
protopresb. Virgil Musta şi preoţii Vasile Blaşiu, 
Ioan Oraviţan, Romul Suciu, Gheorghe Tutu-
nariu şi Septimiu Daş. 

în uşile s. biserici este întâmpinat de bă
trânul preot Pavcl Bufanu, care face un scurt 
raport asupra situaţiei actuale şi cea din trecut 
a comunei. 

După Vecernia împreunată cu rugăciu
nea de mulţumită, P. S. Sa împărtăşeşte 
credincioşilor adunaţi în biserică însemnate sfa
turi părinteşti, mustrându-le totodată nepăsarea, 
care o dovedesc faţă de biserica lor strămoşească. 



Dela s. biserică, P. S. Sa este condus cu 
litia la oficiul parohial, de unde, după inspec
tarea acestui oficiu, se îndreaptă spre comuna 
fruntaşă Berzasca. 

în drum, la încrucişarea şoselei naţionale 
cu şoseaua ce duce către comunele Gornea şi 
Sicheviţa, P. S. Sa şi suita Sa, este oprit de 
aproape întreaga populaţie a comunelor Gornea 
şi Sicheviţa, în frunte cu preoţii Valeriu Po-
pescu, Ioan Voin, primarii şi notarul comunelor. 
După raportul preotului V. Popescu, P. S. Sa 
mulţumind credincioşilor de această neprevă
zută surpriză, le mulţumeşte şi recunoaşte, că 
iată adevărata credinţă şi azi are aceeaş putere 
de a mâna turma credincioasă în calea păsto
rului, pentru a asculta cuvintele mântuitoare, 
din gura urmaşului sfinţilor apostoli ca şi pe 
vremea Mântuitorului, când mulţimea uita şi 
de odihnă şi de hrană şi alerga după El şi cu 
El, numai ca să asculte cuvintele Lui. 

* 
Salutat de echipa pompierilor, de grupul 

micilor strâjeri şi de acordurile corului de sub 
iscusita conducere a d-lui înv. dir. Plator Ar
manca, P. S. Sa însoţit de aceeaşi suită ca în 
Moldova-nouă, coboară din automobil sub arcul 
de triumf, ridicat în centrul comunei miniere 
Berzasca. 

Ajuns în faţa bisericii, P. S. Sa s'a dat 
jos, binecuvântând pe cei de faţă. Corul bise
ricesc de sub conducerea d-lui înv. dir. Platon 
Armanca, intonează „Pre Stăpânul". Urmează 
apoi prezentarea străjeriloj ca gardă şi darul 
unui buchet de flori din partea lor. 

D-l înv. dir. P. Armanca, în cuvinte alese 
salută pe înaltul Păstor, în numele tuturor locui
torilor din comună, urmându-i prezentarea auto
rităţilor^ în care timp corul şcolarilor, sub con
ducerea d-rei înv. Măria Draghici, cântă un 
imn ocazional. 

Impresionat de dragostea cu care a fost 
primit, Prea Sfinţia Sa binecuvântează pe cei 
de faţă şi mulţumeşte pentru călduroasa pri
mire ce i s'a făcut şi evidenţiază mulţumirea 
Sa sufletească, văzând că în această comună 
şcoala şî biserica, cele două focare de cultură, 
sunt împreună lucrătoare şi la înălţimea misiu-
nei lor întru propăşirea satului, şi prin el, al 
neamului. 

Cuvintele dulci şi blânde rostite de P. S. 
Sa au stors lacrimi din ochii tuturor celor 
de faţă. 

înconjurat de garda străjerilor şi a pom
pierilor, urmat de un sobor de preoţi şi popor 
în număr mare, P. S. Sa este condus la sfânta 
biserică. Pe tot drumul parcurs, corul bisericesc 

a cântat imne religioase şi a fost salutat cu 
bubuituri de treascuri. 

în uşa sfintei biserici, P. S. Sa a fost în
tâmpinat de preotul comunei Arsenie Golumba, 
care i-a făcut raportul despre starea credincioşilor. 

în stânta biserică P. S. Sa a oficiat Vecer
nia împreună cu protopresb. tractual V. Musta, 
diaconul episcopesc T. Roşea precum şi de un 
sobor de preoţi. După terminarea serviciului 
religios, P. S. Sa termină cu o cuvântare plină 
de sfaturi şi îndrumări bune şi frumoase. Părin-
teştele-I sfaturi sunt nutrite din bogăţia de re
surse sufleteşti câştigate în decursul unei vieţi 
închinate bisericei şi neamului. 

După Vecernie a urmat o mică gustare în 
casa preotului local, în care timp corul bise
ricesc a executat mai multe concerte religioase, iar 
la ora 8 seara, P. S. Sa a părăsit comuna, în-
dreptându-se către reşedinţa episcopească. Raportor 

S T I R I 
• 

Serbările noastre. La 6 şi 7 Octomvrie 1935 
vor avea loc următoarele serbări: 

1. Desvelirea monumentului episcopului restaurator, 
ce se va ridica în piaţa Unirii a Caransebeşului. Monu
mentul, fără. soclul de marmoră albă, are 21/» metri 
înălţime şi este opera sculptorului I¡ Dimítriú Bârlad 
din Bucureşti. 

2. Inaugurarea internatului de băeţi, de pe lângă 
liceul „Traian Doda", care a costat Lei 3,000.C00 şi 
va adăposti 120 elevi. 

3 . Congresul general al F. O. R.-ului, asociaţia 
mirenilor din metropolia Ardealului şi Banatului. 

4. Congresul general al „Asociaţiei preoţilor ort. 
rom. din mitropolia Ardealului şi Banatului". 

5. Congresul general al „Asociaţiei învăţătorilor 
din Banat". 

6. Un mare concert religios cu colaborarea celor 
mai de seamă coruri bănăţene. 

Vor fi prezenţi la acest înălţător praznic al orto
doxiei noastre, Prea Sfinţiţii noştri ierarhi, în frunte cu 
înalt Prea Sfinţitul mitropolit Dr Nicolae Bălan, înaltul 
guvern, în frunte cu d-l primministru Gh. Tatărescu şi 
cu d-nii Dr C. Angelescu, ministrul şcoalelor şi A l e 
xandru Lapedatu, ministrul cultelor. Apoi preoţii, învă
ţătorii şi intelectualii de seamă ai mitropoliei noastre. 

Serbările sunt aranjate cu binecuvântarea Prea 
Sfinţitului nostru episcop, de consiliul eparhial al 
F. O. R.-ului, care a şi iniţiat lucrările pregătitoare. 

Pentru monumentul Ioan Popasu au mai 
intrat următoarele sume: Corn. bis. Boldur 300, dr 
Ştefan Pop Loc 100, corn. bis. Rusova-veche 32, înv. 
Gh. Cătană 100, eoni. bis. Opatiţa 100, pr. T. Mărgi-
neanţu 100, pr. Gh. Dănescu 250, corn. bis. Buchin 50, 
pr. P. Turcan 50, pr. Adam Măran 100, pr. Marcu 
Boldovina 500, corn. bis. Reciţa-montană 1000, corn bis, 
Broşteni, 100, Camera de corn. şi industrie Lugoj 5000, 
Romulus Şoimu secr. cam. de comerţ 500, pr. Cornel 
Panciovan 200 şi dela pr. V. Popovici, colectă din 
Satul-nou Lei 2000. 



Pagina ÌÒ F O A I A D I E C E Z A N Ă Ñr. 34 

Joi în 15 August Ia praznicul „Adormirii Maicei 
Domnului", „Oastea Domnului" din Caransebeş de sub 
conducerea părintelui Petru Bancea, ca şi în anii tre
cuţi au contribuit fiecare ostaş, fie cu bani fie cu ali
mente şi au dat o masă săracilor. După săvârşirea sf. 
Liturgii în catedrală de către părintele paroh P. Bancea, 
au trecut în sala fostei şcoli confesionale, unde părin
tele P. Bancea a sfinţit praznicul, aducând laudă şi 
mulţumită ostaşilor pentru ce-au dăruit, putând astfel să se 
hrănească la această măreaţă sărbătoare circa 400—450 
săraci dintre cari cei mai mulţi bolnavi, femei şi orfani. 

în 8 Septemvrie la praznicul „Naşterei Născă
toarei de Dumnezeu" , Oastea Domnului din Caransebeş 
va face un pelerinaj la Mănăstirea Bodrog. 

X̂ Totă, Oficială,-
Nr. 223 Pres. ex 1935. 

Se atrage atenţiunea On. preoţimi, că toate 
cererile de dispenze pentru cununii, să se în-
nainteze prin oficiile parohiale. , 

La cerere să se alăture întodeauna estrasele 
de botez ale mirilor. 

Caransebeş în 23 August 1935. 
Episcopul diecezan: 

„P A R V O V A N A" 
Institut de credit şi economii s. p. a. Pârvova. 

Bilanţ brut la 30 Iunie 1935. 
D E B I T : Cassa în numerar efectiv Lei 143.321, 

Portofoliu de titluri a) titluri româneşti acţiuni Lei 1, 
Portofoliu de scont a) cambii reescontate Lei 802.555, 
Debitori din ţară Lei 20.053, Debitori beneficiind de 
legea lichid, datoriilor (cota rămasă) Lei 2,423.885, 
Pierderi rezultând din aplicarea legei lichidării datoriilor 
Lei 369.694, Mobilier Lei 1, Cheltueli de administraţie 
Lei 22.115, Dobânzi şi comisioane plătite Lei 545, Pier
deri Lei 41.998. Total Lei 3,824.168. 

CREDIT : Capital social Lei 605.229, Fonduri de 
rezervă Lei 340.000, Alte fonduri Lei 365.000, Depuneri 
spre fructificare suma redusă Lei 952.139, Creditori în 
ţară Lei 365.745, Angajamente de reescont la alte insti-
tuţiuni Lei 802.555, Conturi diverse Lei 133.428, Dobânzi 
şi beneficii diverse Lei 260.042. Total Lei 3,824.168. 

Pârvova la 30 Iunie 1935. 
Pentru contabilitate : 

f Vasi le Consiliul de administraţie. Z. Miulescu ss . director. 

E P A R H I E I C A R A N S E B E Ş U L U I 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Oonsistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmăritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la 

L i b r ă r i a Diecezană C a r a n s e b e ş 
grosul şi cu bucata. cu 




